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1.  WSTĘP 

1.1.  Przedmiot ST 

Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej (ST) są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót 
związanych z wykonaniem i odbiorem konstrukcji prefabrykowanych, które zostaną wykonane na podstawie 
dokumentacji projektowej dla zadania pn. „BUDOWA DWÓCH BUDYNKÓW MIESZKALNYCH 
WIELORODZINNYCH WRAZ Z PRZYŁĄCZEM WODOCIĄGOWYM I ZEWNĘTRZNĄ 
INSTALACJĄ WODOCIĄGOWĄ, ZEWNĘTRZNĄ INSTALACJĄ KANALIZACJI SANITARNEJ 
GRAWITACYJNEJ ORAZ ZEWNĘTRZNĄ INSTALACJĄ KANALIZACJI SANITARNEJ 
TŁOCZNEJ, ZEWNĘTRZNĄ INSTALACJĄ ELEKTROENERGETYCZNĄ OŚWIETLENIA TERENU 
WRAZ Z SŁUPAMI OŚWIETLENIOWYMI, ZEWNĘTRZNĄ INSTALACJĄ 
ELEKTROENERGETYCZNĄ, ZASILAJĄCĄ SZLABAN WJAZDOWY, ZEWNĘTRZNĄ 
INSTALACJĄ ELEKTROENERGETYCZNĄ ZASILAJĄCĄ POMPOWNIĘ DC POŻAROWYCH, 
ZEWNĘTRZNĄ INSTALACJĄ ELEKTROENERGETYCZNĄ ZASILAJĄCĄ POMPOWNIĘ 
KANALIZACJI SANITARNEJ, ZEWNĘTRZNĄ INSTALACJĄ ELEKTROENERGETYCZNĄ 
ZASILAJĄCĄ OŚWIETLENIE WIAT NA ŚMIETNIKI, ZEWNĘTRZNĄ INSTALACJĄ 
TELETECHNICZNĄ (KANALIZACJĄ KABLOWĄ ORAZ KANALIZACJĄ KABLOWĄ DLA 
INSTALACJI ŁADOWANIA POJAZDÓW), ZEWNĘTRZNĄ INFRASTRUKTURĄ PLACU ZABAW I 
ROZBIÓRKĄ BUDYNKU GOSPODARCZEGO” w m. Gostycyn”. 

1.2.  Zakres stosowania 

Szczegółowa specyfikacja techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy przy zlecaniu i realizacji robót 
wymienionych w pkt. 1.1. 
 

1.3.  Określenia podstawowe 

Określenia i nazewnictwo użyte w niniejszej specyfikacji technicznej ST są zgodne z obowiązującymi podanymi 
w normach PN i przepisach Prawa budowlanego. 
Prefabrykat – półprodukt, element budowlany wykonywany w zakładzie prefabrykacji i służący do montażu  
na placu budowy. 
 

1.4.  Zakres robót objętych ST 

Ustalenia zawarte w niniejszej ST dotyczą zasad prowadzenia robót związanych z wykonywaniem konstrukcji 
prefabrykowanych w obiektach kubaturowych oraz obiektach budownictwa inżynieryjnego zgodnie 
z dokumentacją projektową obiektu. Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia 
robót związanych z ułożeniem prefabrykowanych belek nadprożowych. 
 
W ramach niniejszej inwestycji nadproża wykonać z prefabrykowanych belek typu SBN typ A  

1.5.  Ogólne wymagania dotyczące robót 

Ogólne wymagania dotyczące zasad prowadzenia robót omówiono w punkcie 1.5 ogólnej specyfikacji 
technicznej. 
Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za zgodność z Dokumentacją Projektową, 
ST i poleceniami Inspektora Nadzoru Inwestorskiego. Organizator przetargu zakłada, że Wykonawca jest 
profesjonalną, wykwalifikowaną firmą budowlaną i dlatego jego obowiązkiem jest sprecyzować szczegółowo 
zakres prac poprzez przedmiary i szczegółowe omówienie całej dokumentacji. Wykonawcy nie usprawiedliwia 
brak wiedzy technicznej. 

2.  MATERIAŁY 

2.1.  Wymagania ogólne 

Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania, omówiono w punkcie 2 ogólnej 
specyfikacji technicznej. 
Wszystkie elementy prefabrykowane dostarczane na budowę powinny być trwale oznakowane. Poszczególne 
partie elementów tego samego typu powinny posiadać świadectwo jakoci (atest). Ogólne wymagania dotyczące 
materiałów, ich pozyskiwania i składowania podano w ST „Wymagania ogólne”. 
Nazw firmowych (handlowych) materiałów i urządzeń użytych w Specyfikacji Technicznej nie należy 
traktować, jako narzuconych bądź sugerowanych przez Zamawiającego. Służą one tylko i wyłącznie 
określeniu projektowanych parametrów materiałów i urządzeń. W każdym przypadku mogą być 
stosowane inne równoważne wyroby i urządzenia innych firm spełniające wymagania podane  
w dokumentacji przetargowej. 
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Nadproża prefabrykowane L19 lub SBN 

Nadproża prefabrykowane typu L-19 są to belki żelbetowe w kształcie litery "L" o wysokości 19 cm. ze stopką 
dolną o szerokości 90 mm. Produkuje się je z betonu B20 i stali 34GS o rozpiętościach od 90 cm aż do 350 cm. 
Nadproża typu L-19 możemy stosować do przykrywania otworów w ścianach o różnej grubości: 
 na ściankach działowych o grubości 10 - 12 cm stosujemy jedną belkę, 
 na ścianach nośnych wewnętrznych o gr. 19 lub 25cm stosujemy 2 belki, 
 na ścianach zewnętrznych grubszych niż 25 cm, stosuje się najczęściej trzy (lub więcej) belki obok siebie. 
Uwaga: Minimalna długość oparcia na oporach przyjęto 9cm zaś maksymalne oparcie wynosi na murach 19 cm. 
Minimalne oparcie na murze powinno wynosić około 12cm z każdej strony (standardowo ok. 15cm). 
 
Uwaga: Poziomy nadproży wg projektu architektonicznego. Nowoprojektowane ściany nośne należy 
powiązać z istniejącymi prętami lub płaskownikami wklejanymi co drugą warstwę. 
 
Projektowane są nadproża okienne i drzwiowe prefabrykowane typu L19/N (z przeznaczaniem do ścian nośnych 
obciążonych stropami) w miejscach wskazanych na rysunkach dokumentacji projektowej. Należy stosować belki 
prefabrykowane o parametrach wytrzymałościowych nie niższych niż podane w poniższej tabeli. 
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[kNm] 

WIENIEC 
[kNm] 

ŁĄCZNIE 
[kNm] 

N/120 119 

5,28 

4,85 

10,13 

52,15 40,0 0,016 

15,0 
N/150 149 29,33 50,0 0,020 

N/180 179 18,77 60,0 0,024 

N/210 209 8,82 13,67 21,78 70,0 0,028 

N/240 239 10,64 15,49 21,28 80,0 0,032 
20,0 

N/270 269 16,10 20,95 24,34 90,0 0,036 
Źródło: „Belki nadprożowe żelbetowe typu L-19” Centralny Ośrodek Badawczo-Projektowy budownictwa 

Ogólnego. 
 

3.  SPRZĘT 

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu omówiono w punkcie 3 ogólnej specyfikacji technicznej. 
Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje niekorzystnego 
wpływu na jakość wykonywanych robót i będzie gwarantować przeprowadzenie robót, zgodnie z zasadami 
określonymi w Dokumentacji Projektowej i ST. W przypadku braku ustaleń w wymienionych dokumentach, 
zasady pracy sprzętu powinny być uzgodnione i zaakceptowane przez inspektora nadzoru inwestorskiego.  
Sprzęt należący do Wykonawcy lub wynajęty do wykonania robót musi być utrzymany w dobrym stanie 
technicznym i w gotowości do pracy. Wykonawca dostarczy, na żądanie, Inspektorowi nadzoru inwestorskiego 
kopie dokumentów potwierdzających dopuszczenie sprzętu do użytkowania, tam gdzie jest to wymagane 
przepisami. Jeżeli przewiduje się możliwość wariantowego użycia sprzętu przy wykonywanych robotach, 
Wykonawca powiadomi Inspektora nadzoru inwestorskiego o swoim zamiarze wyboru i uzyska jego akceptację. 
Wybrany sprzęt po akceptacji, nie może być później zmieniany bez zgody Inspektora. 
Jakikolwiek sprzęt, maszyny, urządzenia i narzędzia nie gwarantujące zachowania warunków technologicznych, 
nie zostaną przez Inspektora nadzoru inwestorskiego dopuszczone do robót. Wykonawca jest zobligowany  
do skalkulowania kosztów jednorazowych sprzętu w cenie jednostkowej robót, do których ten sprzęt jest 
przeznaczony. Koszty transportu sprzętu nie podlegają oddzielnej zapłacie. 
 

4.  TRANSPORT 

Ogólne wymagania dotyczące transportu omówiono w punkcie 4 ogólnej specyfikacji technicznej. 
Gotowe elementy powinny być przewożone odpowiednimi środkami transportu, w sposób zapewniający 
uniknięcie trwałych odkształceń oraz zgodnie z przepisami BHP i ruchu drogowego. Liczbę środków transportu 
należy dostosować tak by zapewnić prowadzenie robót zgodnie z ich technologią oraz zasadą ciągłości frontu 
robót.  Podczas transportu materiały i elementy konstrukcji powinny być zabezpieczone przed uszkodzeniami 
lub utratą stateczności. 
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5.  WYKONANIE ROBÓT 

5.1.  Wymagania ogólne 

Ogólne wymagania dotyczące prowadzenia prac związanych z wykonaniem robót omówiono w punkcie 5 
ogólnej specyfikacji technicznej. 
Przy wykonywaniu robót należy przestrzegać zasad podanych w normach i innych dokumentach określonych  
w pkt. 10. 
 

5.2.  Nadproża prefabrykowane 

Na wyrównanej i wypoziomowanej powierzchni, na zaprawie cementowej układać należy dwie belki 
nadprożowe o długości odpowiedniej do szerokości otworu (z uwzględnieniem głębokości oparcia – zgodnie z 
dokumentacją projektową), półkami dolnymi do środka. Wewnętrzną przestrzeń między belkami dozbraja się 
dodatkowo (jeśli wymaga tego projekt) i wypełnia betonem o klasie zgodnej z dokumentacją projektową. Belki 
nadprożowe o długości 2,10 m i dłuższe na których wymagają dodatkowych podpór montażowych.  
 
Podpory ustawia się pod uchwytami montażowymi. Nadproża nad otworami okiennymi w ścianach nośnych 
występują bezpośrednio pod stropem, dlatego po ułożeniu belek i ich podparciu należy wykonać zaprojektowane 
zbrojenie części monolitycznej nadproża, następnie ułożyć strop prefabrykowany i wykonać zbrojenie wieńca. 
Dopiero potem można zabetonować wewnętrzną część nadproża i wieniec razem. Stemple można usunąć spod 
nadproży najwcześniej po 7 dniach, po stężeniu betonu. 
 

6.  KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

Ogólne wymagania dotyczące prowadzenia kontroli jakości robót omówiono w punkcie 6 ogólnej specyfikacji 
technicznej. 
Prefabrykaty gotowe do wbudowania muszą uzyskać projektowaną wytrzymałość i posiadać atest wytwórni. 
Kontrola jakości robót polega na sprawdzeniu: 
 szalunków, 
 zbrojenia, 
 elementów prefabrykowanych, 
 cementu i kruszyw do betonu, 
 receptury betonu, 
 sposobu przygotowania i jakości mieszanki betonowej przed wbudowaniem, 
 sposobu ułożenia elementów stropu i jego dozbrojeń, 
 sposobu ułożenia betonu i jego zawibrowania, 
 dokładności prac wykończeniowych, 
 pielęgnacji betonu, 
 badanie wytrzymałości betonu na ściskanie (zgodnie z PN-EN 206:2014-04). 
W czasie kontroli szczególna uwaga będzie zwracana na sprawdzenie zgodności prowadzenia robót z przepisami 
BIOZ.  
 

7.   OBMIAR ROBÓT 

Ogólne wymagania dotyczące obmiarów robót omówiono w punkcie 7 ogólnej specyfikacji technicznej. 
Jednostką obmiarową jest 1 metr wykonanego nadproża. 
 

8.  ODBIÓR ROBÓT 

Ogólne wymagania dotyczące prowadzenia odbioru robót omówiono w punkcie 8 ogólnej specyfikacji 
technicznej.  
Roboty powinny być wykonane zgodnie z Dokumentacją Projektową i ST oraz pisemnymi poleceniami 
Inspektora Nadzoru Inwestorskiego. Odbiór robót odbywa się po pisemnym stwierdzeniu przez Inspektora 
Nadzoru Inwestorskiego w Dzienniku Budowy zakończenia robót montażowych. Odbiór powinien polegać na 
sprawdzeniu zgodności zamocowania i zamontowania elementów prefabrykowanych z Dokumentacją 
Projektową, pod względem wymiarów i sposobu ich mocowania. Do odbioru Robót mają zastosowanie 
postanowienia zawarte w ST "Wymagania Ogólne". 
 

9.  PODSTAWA PŁATNOŚCI 

Płatność za wykonane roboty odbywać się będzie na podstawie zapisów zawartych w umowie z Inwestorem. 
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10.  PRZEPISY ZWIĄZANE 

PN-63/B-06251  Roboty betonowe i żelbetowe. 
PN-88/B-06250   Beton zwykły. 
PN-90/B-06240-44  Domieszki do betonu. 
PN-79/B-06711  Kruszywa mineralne. 
PN-90/B-30010  Cement portlandzki. 
PN-ISO 6935-1  Stal zbrojeniowa. Pręty gładkie. 
PN-ISO 6935-2  Stal zbrojeniowa. Pręty żebrowane. 
PN-ISO 3443-8  Tolerancje w budownictwie. 
 
Umowa z Inwestorem. 
Dokumentacja projektowa. 
 
Nie wymienienie tytułu jakiejkolwiek dziedziny, grupy, podgrupy czy normy nie zwalnia Wykonawcy  
od obowiązku stosowania wymogów określonych prawem polskim. Wykonawca będzie przestrzegał praw 
autorskich i patentowych. Jest zobowiązany do odpowiedzialności za spełnienie wszystkich wymagań prawnych 
w odniesieniu do używanych opatentowanych urządzeń lub metod.  


